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5.1:ওময়ি সরইনম াি সমেমের িংজ্াাঃ
ক োন বিমের উপর িোবির কেম িল প্রযুক্ত িমল বিমের েমযে টোন ও চোপ পীড়ন

ছোড়োও ডোয়োম োনোল কটনশন িো বশয়োর পীড়ন উৎপন্ন িয়। ংক্রিট সীবেত েোত্রোয়

বশয়োর পীড়ন িিন  রমত পোমর ।

 ংক্রিমটর িিন ক্ষেতোর অবতবরক্ত বশয়োর পীড়নম িোড়বত বশয়োর িমল।এ িোড়বত

বশয়োরম প্রবতমরোয  রোর জনে খোড়োভোমি িো তীয য ভোমি অবতবরক্ত বরইনম োস যমেন্ট

িেিিোর  রো িয়।এ বরইনম োস যমেন্টম ওময়ি বরইনম োস যমেন্ট িো বশয়োর

বরইনম োস যমেন্ট িো বিরোপ িমল।সোযোরনত 10 বেবে িেোমসর রড বিরোপ বিমসমি
িেিিোর  রো িয়।টোন শক্রক্ত িকৃ্রির জনে বিরোমপর প্রোন্তদ্বময় হু িেিিোর  রো িয়।



সোযোরনত বিমে 4 যরমনর ওময়ি

বরইনম োস যমেন্ট িেিিোর  রো িয়।যেোাঃ

1.ইউ(U) আ োমরর ওময়ি বরইনম োস যমেন্ট।

2.ডবিউ(W) আ োমরর ওময়ি বরইনম োস যমেন্ট।

3.এস(S) আ োমরর ওময়ি বরইনম োস যমেন্ট।

4.ও(O) আ োমরর ওময়ি বরইনম োস যমেন্ট।



w÷ivcmg~n j¤^jw¤^ cÖavb ev‡ii Pviw`‡K evuKv K‡i ˆZwi Kiv nq| |

we‡g wZbfv‡e I‡qe wiBb‡dvm©‡g›U †`Iqv hvq :

(1) wZh©Kfv‡e iW ¯’vcb K‡i : †KvbvKzwb Uv‡bi Rb¨ we‡g †h mg¯— dvUj

m„wó n‡Z cv‡i Zvi mv‡_ mg‡Kv‡Y iW ¯’vcb Kiv hvq| G c×wZ e¨qeûj

e‡j mPivPi e¨eüZ nq bv| wPÎ (K) `ªóe¨|

(2) µ¨vsK ev‡ii mvnv‡h¨ : µ¨vsK ev‡ii wZh©K Ask †KvbvKzwb Uvb cÖwZ‡iva

K‡i weg‡K dvUjgy³ iv‡L| wPÎ (L) `ªóe¨|

(3) Dj¤^ I‡qe wiBb‡dvm©‡g›U ev w÷ivc e¨envi K‡i : Dj¤^ wkqvi

cÖwZ‡iv‡ai Rb¨ G ai‡bi iW e¨eüZ nq| GwU me©vwaK e¨eüZ I‡qe

wiBb‡dvm©‡g›U| wPÎ (M) `ªóe¨|



5.3 Aviwmwm we‡g I‡qe wiBb‡dvm©‡g›U ev w÷iv‡ci KvR

(Mention the Functions of webReinforcement in RCC Beams)
†h‡nZz †KŠwYK Uvb GK cÖKvi †KŠwYK ej; AZGe,G‡K Gi Abyf‚wgK Ges Lvov 

Dcvs‡k iƒcvš—wiZ Kiv hvq| GB Abyf‚wgK Dcvsk‡K we‡gi ga¨w¯’Z cÖavb †jvnv

cÖwZ‡iva Ki‡Z cv‡i| wKš—y, Lvov Dcvsk‡K cÖwZ‡iva Kivi Rb¨ we‡gi g‡a¨

Avjv`v Lvov †jvnv ev Web Reinforcement e¨envi Kiv nq| g~jZ GUvB

Web Reinforcement Gi KvR|

I‡qe wiBb‡dvm©‡g›U ev w÷iv‡ci KvRmg~n wbgœiƒc :

(i) AwZwi³ wkqvi‡K enb K‡i|

(ii) we‡gi cÖavb wiBb‡dvm©‡g›U‡K h_v¯’v‡b a‡i ivL‡Z mvnvh¨ K‡i|

(iii) we‡gi Wvqv‡Mvbvj †Ubkb‡K †PK †`Iqvi Rb¨|

(iv) cÖavb evi‡K euvKv nIqv †_‡K i¶v K‡i|

(v) wWRvBbK…Z weg‡K cÖ‡qvRbxq AvKv‡i XvjvB Ki‡Z LvuPv ˆZwi Ki‡Z

mvnvh¨ K‡i|

(vi) we‡g Wvqv‡Mvbvj †Ubk‡bi Kvi‡Y Drcbœ †KvbvKzwb e‡ji Abyf~wgK Ask 

j¤^vjw¤^ evimg~n cÖwZnZ K‡i| Aci Ask A_©vr Lvov Ask cÖwZ‡iva Kivi Rb¨

I‡qi wiBb‡dvm©‡g›U ev w÷ivc †`Iqv nq|

















িেিযা - 1: GKwU mvaviYfv‡e ’̄vwcZ we‡gi ¯ú¨vb 6 m| Gi Dci wbR¯̂ IRbmn †gvU

27000 kg †jvW A‡ivwcZ Av‡Q| wegwUi Kvh©Kix MfxiZv 60 cm Ges cÖ ’̄ 30 cm | 
vc = 4.23 kg/cm2

n‡j w÷ivc jvM‡e wK bv? jvM‡j KZ`~i ch©š— jvM‡e? (fv 
=1400 kg/cm2

)

mgvavb :

GLv‡b, †`Iqv Av‡Q,

L= 6 m d = 60 cm
W = 27000 kg b = 30 cm
Vc=4.23 kg/cm2

w=W/L=27000/6= 4500 kg/m
m‡ev©”P wkqvi †dvm© :

V=W/2=27000/2 = 13500 kg
wkqvi cxob wbY©q :

Vcr=V-wd/100 = 13500 – 4500x60/100 = 10800 kg
V= Vcr /bd=10800/30x60 = 6 kg/cm2

†h‡nZz, v> vc

myZivs, w÷ivc jvM‡e|

v’=v - vc =6 – 4.23 = 1.77 kg/cm2



w÷iv‡ci Rb¨ cÖ‡qvRbxq ~̀iZ¡,

a = (L/2-d)vʹ/v
= (600/2-60)x1.77/6
= 70.8  71 cm

mv‡cvU© †_‡K w÷iv‡ci †gvU cÖ‡qvRbxq ~̀iZ¡

=a+2d = 71 + 2  60 = 191 cm
w÷iv‡ci e¨eavb wbY©q :

10 mm e¨v‡mi iW ÒU Ó w÷ivc wn‡m‡e e¨envi Ki‡j Gi †¶Îdj,

Av  =2xπx1²/4=1.57 kg/cm2

Avgiv Rvwb, w÷iv‡ci e¨eavb-

(i) S  =Av fv /vʹb=( 1.57x1400)/(1.77x30) =41.39 cm c/c
(ii)S  =Av /.0015 b =1.57/(.0015x30) =34.89 cm c/c
(iii) S= d/2=60/2= 30 cm c/c
w÷ivc e¨eavb 30 cm c/c n‡e|

Stirrup Gi msL¨v

=( a+2d)-S/2 +1=( 191-30/2)/30 + 1 = 6.86 = 7 wU









িেিযা - 3 : GKwU avivevwnK we‡gi cÖvš— ¯ú¨vb 6 wgUvi| Gi Dci wbR¯̂ IRbmn 15000 

†KwR †jvW mgfv‡e we¯—…Z| wegwU‡Z w÷ivc jvM‡e Kx?

Z_¨vw` t fs = 1410 kg/cm2, fc
 = 211kg/cm2, n = 10

mgvavb :†`Iqv Av‡Q,

L = 6m
W = 15000kg
n = 10
fs = 1410 kg/cm2

fc
 = 211kg/cm2

awi d = 50 Ges b = 25 cm
m‡e©v”P wkqvi †dvm© :

V =w/2 =15000/2 = 7500 kg
wkqvi cxob wbY©q :

Vcr = V – wd/(Lx100 )= 7500 – 15000x50/(6x100)= 6250kg
 = Vcr /bd  =6250/25x50 = 5 kg/cm2

Aby‡gv`b‡hvM¨ cxob, c = 0.292   fʹc
= 0.292   211
= 4.24 kg/cm2

†h‡nZz >c

myZivs w÷ivc jvM‡e|



িেিযা - 4 : GKwU mvaviYfv‡e ’̄vwcZ we‡gi ¯ú¨vb 5 m| Gi Dci

wbR¯^ IRbmn †gvU 30000 kg †jvW A‡ivwcZ Av‡Q| wegwUi

Kvh©Kix MfxiZv 50 cm Ges cÖ ’̄ 25 cm | vc = 4.23 kg/cm2

n‡j w÷ivc jvM‡e wK bv? jvM‡j KZ`~i ch©š— jvM‡e? (fv =1400 

kg/cm2
)




